IV. Дополнительный раздел Программы. Краткая презентация основной образовательной программы дошкольного образования МДОУ «Детский сад № 30 «Насто»

Муниципальное дошкольное образовательное учреждение «Детский сад № 30 «Насто» расположено по адресу: Республика Карелия, г. Петрозаводск, Октябрьский проспект, дом 14В. Здание детского сада 2-х этажное, типовое, 1967 года постройки. Детский сад официально был открыт 22 января 2008 года, имеет свою историю создания. 


Деятельность дошкольного образовательного учреждения в соответствии с Законом РФ «Об образовании в Российской Федерации» направлена на обеспечение права семьи на оказание ей помощи в воспитании детей дошкольного возраста, охраны и укрепления их физического и психического развития, развития индивидуальных способностей и необходимой коррекции нарушений развития.

Дошкольное образование в МДОУ «Детский сад № 30 «Насто» осуществляется в соответствии с основной образовательной программой дошкольного образования (далее – Образовательная программа, программа, ООП ДО). Программа разработана в соответствии с требованиями основных нормативных документов: Закона «Об образовании в Российской Федерации» и Порядком организации и осуществления образовательной деятельности по основным общеобразовательным программам -  образовательным программам дошкольного образования в соответствии с ФГОС ДО и является обязательным нормативным документом. 

Основная образовательная Программа дошкольного образования является одним из основных нормативных документов МДОУ «Детский сад № 30 «Насто», регламентирующих его жизнедеятельность. ООП ДО – нормативно-управленческий документ, в котором определены цели образовательной деятельности, её содержание, применяемые методики и технологии, формы организации воспитательно-образовательного процесса. 

Назначение ООП ДО определяется исходя из того, что это внутренний (для нашего учреждения) Образовательный стандарт. Программа составлена на основе основной образовательной программы «От рождения до школы», учитывает логику развития МДОУ «Детский сад № 30 «Насто», его возможности, а также образовательные запросы основных социальных заказчиков - родителей (законных представителей). 

Программа обеспечивает развитие личности детей дошкольного возраста в различных видах общения и деятельности с учетом их возрастных, индивидуальных психологических и физиологических особенностей и направлена на решение задач, указанных в ФГОС ДО. 

Программа формируется как программа психолого-педагогической поддержки позитивной социализации и индивидуализации, развития личности детей дошкольного возраста и определяет комплекс основных характеристик дошкольного образования (объем, содержание и планируемые результаты в виде целевых ориентиров дошкольного образования).

Программа направлена на:

· создание условий развития ребенка, открывающих возможности для его позитивной социализации, его личностного развития, развития инициативы и творческих способностей на основе сотрудничества со взрослыми и сверстниками и соответствующим возрасту видам деятельности;

· на создание развивающей образовательной среды, которая представляет собой систему условий социализации и индивидуализации детей.

Содержание Программы обеспечивает развитие личности, мотивации и способностей детей в различных видах деятельности и охватывает следующие структурные единицы, представляющие определенные направления развития и образования детей (далее - образовательные области): познавательное развитие; речевое развитие; художественно-эстетическое развитие; физическое развитие.

Цель программы - позитивная социализация и всестороннее развитие ребенка раннего или дошкольного возраста в адекватный его возраст детских видах деятельности 

Задачи, решение которых необходимо для реализации цели

1. охрана и укрепление физического и психического здоровья детей, в том числе их эмоционального благополучия

2. обеспечение равных возможностей для полноценного развития каждого ребёнка в период дошкольного детства независимо от места проживания, пола, нации, языка, социального статуса, психофизиологических и других особенностей (в том числе ограниченных возможностей здоровья)

3. обеспечение преемственности целей, задач и содержания образования, реализуемых в рамках образовательных программ различных уровней (далее – преемственность основных образовательных программ дошкольного и начального общего образования)

4. создание благоприятных условий развития детей в соответствии с их возрастными и индивидуальными особенностями и склонностями, развитие способностей и творческого потенциала каждого ребёнка как субъекта отношений с самим собой, другими детьми, взрослыми и миром

5. объединение обучения и воспитания в целостный образовательный процесс на основе духовно-нравственных и социокультурных ценностей и принятых в обществе правил, и норм поведения в интересах человека, семьи, общества

6. формирование общей культуры личности детей, в том числе ценностей здорового образа жизни, развитие их социальных, нравственных, эстетических, интеллектуальных, физических качеств, инициативности, самостоятельности и ответственности ребёнка, формирование предпосылок учебной деятельности

7. обеспечение вариативности и разнообразия содержания Программ и организационных форм дошкольного образования, возможности формирования Программ различной направленности с учётом образовательных потребностей, способностей и состояния здоровья детей

8. формирование социокультурной среды, соответствующей возрастным, индивидуальным, психологическим и физиологическим особенностям детей

9. обеспечение психолого-педагогической поддержки семьи и повышение компетентности родителей (законных представителей) в вопросах развития и образования, охраны и укрепления здоровья детей

Основная образовательная программа дошкольного образования может корректироваться в связи с изменениями нормативно-правовой базы дошкольного учреждения, образовательного запроса родителей, видовой структуры групп и др. 

Возрастные и иные категории детей, на которых ориентирована Программа.
Основная образовательная программа дошкольного образования МДОУ «Детский сад № 30 «Насто» обеспечивает воспитание, обучение и развитие, а также присмотр, уход и оздоровление детей в возрасте от 1 года до 8 лет с учетом их возрастных и индивидуальных особенностей, в том числе и для детей с ОВЗ (с ЗПР, с ТНР), детей-инвалидов. 
В МДОУ функционирует 12 групп для детей дошкольного возраста. Разделение детей на возрастные группы осуществляется в соответствии с закономерностями психического развития ребенка и позволяет более эффективно решать задачи по реализации Программы дошкольного образования с детьми, имеющими сходные возрастные характеристики. Ежегодный контингент детей определяется социальным заказом родителей воспитанников. 

Образовательная программа сформирована на основе основных принципов дошкольного образования:

- полноценное проживание ребенком всех этапов детства (младенческого, раннего и дошкольного возраста), обогащение (амплификация) детского развития;

- построение образовательной деятельности на основе индивидуальных особенностей каждого ребенка, при котором сам ребенок становится активным в выборе содержания своего образования, становится субъектом образования (далее - индивидуализация дошкольного образования);

- содействие и сотрудничество детей и взрослых, признание ребенка полноценным участником (субъектом) образовательных отношений;

- поддержка инициативы детей в различных видах деятельности;

-  сотрудничество ДОУ с семьей;

- приобщение детей к социокультурным нормам, традициям семьи, общества и государства;

 - формирование познавательных интересов и познавательных действий ребенка в различных видах деятельности;

- возрастная адекватность образовательного процесса (соответствие условий, требований, методов возрасту и особенностям развития);

- учет этнокультурной ситуации развития детей и др. 

Содержание Программы обеспечивает реализацию ее целей и задач в различных видах деятельности детей.

Образовательная деятельность в группах дошкольного возраста проходит через виды детской деятельности, приемлемые для детей с 1 года до 8 лет.  Непосредственное групповое, подгрупповое, индивидуальное обучение воспитанников в совместной деятельности взрослого и детей с учетом интеграции образовательных областей. 

Образовательная деятельность в режимные моменты.

Деятельности детей во взаимодействии со сверстниками и взрослыми с опорой на содержание развивающей предметно-пространственной среды группы и возрастные и индивидуальные особенности детей:

· в раннем возрасте (1 год - 3 года) - предметная деятельность и игры с составными и динамическими игрушками; экспериментирование с материалами и веществами (песок, вода, тесто и пр.), общение с взрослым и совместные игры со сверстниками под руководством взрослого, самообслуживание и действия с бытовыми предметами-орудиями (ложка, совок, лопатка и пр.), восприятие смысла музыки, сказок, стихов, рассматривание картинок, двигательная активность;

· для детей дошкольного возраста (3 года – 7 (8) лет) - ряд видов деятельности, таких как игровая, включая сюжетно-ролевую игру, игру с правилами и другие виды игры, коммуникативная (общение и взаимодействие со взрослыми и сверстниками), познавательно-исследовательская (исследования объектов окружающего мира и экспериментирования с ними), а также восприятие художественной литературы и фольклора, самообслуживание и элементарный бытовой труд (в помещении и на улице), конструирование из разного материала, включая конструкторы, модули, бумагу, природный и иной материал, изобразительная (рисование, лепка, аппликация), музыкальная (восприятие и понимание смысла музыкальных произведений, пение, музыкально-ритмические движения, игры на детских музыкальных инструментах) и двигательная (овладение основными движениями) формы активности ребенка.

Результативность освоения программы:

Планируемые результаты освоения Программы конкретизируют требования Стандарта к целевым ориентирам, с учетом возрастных возможностей и индивидуальных различий детей.  

Программа включает три основных раздела: целевой, содержательный и организационный, в каждом из которых отражается обязательная часть и часть, формируемая участниками образовательных отношений.

Целевой раздел включает в себя пояснительную записку, в которой отражены: цели и задачи реализации Программы; принципы и подходы к формированию Программы; планируемые результаты освоения Программы: 

Содержательный раздел представляет общее содержание Программы, обеспечивающее полноценное развитие личности детей. 

Организационный раздел содержит описание материально-технического обеспечения Программы, обеспеченности методическими материалами и средствами обучения и воспитания, включает режим дня, а также особенности традиционных событий, праздников, мероприятий; особенности организации развивающей предметно-пространственной среды.

Используемые основные образовательные программы дошкольного образования. 
Рабочие учебные программы

По каждой образовательной области с учетом возрастных характеристик составлена и утверждена рабочая учебная программа. Содержание рабочих учебных программ, разработанных в соответствии с ООП ДО и используемых в МДОУ «Детский сад № 30 «Насто» обеспечивает развитие личности, мотивации и способностей детей в различных видах деятельности и охватывает следующие структурные единицы, представляющие определенные направления развития и образования детей (далее - образовательные области):

· познавательное развитие (рабочая программа); 

· речевое развитие (рабочая программа);

· художественно-эстетическое развитие (рабочая программа);

· физическое развитие (рабочая программа).

· социально-коммуникативное развитие (рабочая программа)

Часть программы, формируемая участниками образовательного процесса, разработана в соответствие с приоритетными направлениями образовательной работы. Рекомендуемые педагогам для использования в работе парциальные программы:

1. Князева О.Л., Маханева М.Д. «Приобщение детей к истокам русской народной культуры». В основе программы лежат новые ориентиры в нравственно – патриотическом воспитании детей, основанные на их приобщении к истокам русской народной культуры. Дети в процессе ознакомления с родной культурой приобщаются к непреходящим общечеловеческим ценностям.

2. Радынова О.П. «Музыкальные шедевры». Программа формирования основ музыкальной культуры детей дошкольного возраста, развитие творческого слышания музыки детьми, которое предполагает побуждение детей к проявлениям различных форм творческой активности – музыкальной, музыкально – двигательной, художественной.

3. Р.Б.Стеркина, О.Л. Князева, Н.Н. Авдеева «Безопасность». Здоровьесберегающие направления работы включает в себя пять блоков: «Ребенок и другие люди», «Ребенок и природа», «Ребенок дома», «Здоровье ребенка» и «Ребенок на улице». Безопасность — это не просто сумма усвоенных знаний, а умение правильно себя вести в различных ситуациях. Кроме того, дети могут оказаться в непредсказуемой ситуации на ули​це и дома, поэтому главной задачей взрослых является сти​мулирование развития у них самостоятельности и ответствен​ности. Ведь все, что познают дети, они должны уметь при​менять в реальной жизни, на практике.

4. Парциальная программа И.А. Лыкова «Изобразительная деятельность» направлена на интегрированный подход, содействию творчества детей через различные виды изобразительной и прикладной деятельности.

5. Парциальная программа «Ознакомление дошкольников с литературой и развитие речи» О.С. Ушакова. Концепция программы базируется на научном положении Ф.А. Сохина о необходимости элементарного осознания ребенком явлений родного языка и речи, лингвинистического развития в дошкольном детстве, описаны направления работы по речевому развитию детей.

6. Парциальные программа «Математические ступеньки» Е.В. Колесникова - это целостная система математического развития ребенка, в которой решающая роль принадлежит именно его деятельности. При разработке программы использовались теории А.В. Запорожца - о самоценности дошкольного детства, Д.Б. Эльконина - о ведущей роли деятельности в психическом развитии ребенка, Выготского - о развивающем обучении. Активно используются в работе интернет источники, сайты для педагогов России. 
7. Учебно-методический комплект к авторской парциальной программе В.П. Новиковой Математика в детском саду: 3-4, 4-5, 5-6, 6-7 (8) лет. В программе предлагается методика формирования у детей элементарных математических представлений. В ходе занятий дети познакомятся с разными областями математической действительности.
Познавательное развитие предполагает развитие интересов детей, любознательности и познавательной мотивации; формирование познавательных действий, становление сознания; развитие воображения и творческой активности; формирование первичных представлений о себе, других людях, объектах окружающего мира, о свойствах и отношениях объектов окружающего мира (форме, цвете, размере, материале, звучании, ритме, темпе, количестве, числе, части и целом, пространстве и времени, движении и покое, причинах и следствиях и др.), о малой родине и Отечестве, представлений о социокультурных ценностях нашего народа, об отечественных традициях и праздниках, о планете Земля как общем доме людей, об особенностях ее природы, многообразии стран и народов мира.

Речевое развитие включает владение речью как средством общения и культуры; обогащение активного словаря; развитие связной, грамматически правильной диалогической и монологической речи; развитие речевого творчества; развитие звуковой и интонационной культуры речи, фонематического слуха; знакомство с книжной культурой, детской литературой, понимание на слух текстов различных жанров детской литературы; формирование звуковой аналитико-синтетической активности как предпосылки обучения грамоте.

Художественно-эстетическое развитие предполагает развитие предпосылок ценностно-смыслового восприятия и понимания произведений искусства (словесного, музыкального, изобразительного), мира природы; становление эстетического отношения к окружающему миру; формирование элементарных представлений о видах искусства; восприятие музыки, художественной литературы, фольклора; стимулирование сопереживания персонажам художественных произведений; реализацию самостоятельной творческой деятельности детей (изобразительной, конструктивно-модельной, музыкальной и др.).

Физическое развитие включает приобретение опыта в следующих видах деятельности детей: двигательной, в том числе связанной с выполнением упражнений, направленных на развитие таких физических качеств, как координация и гибкость; способствующих правильному формированию опорно-двигательной системы организма, развитию равновесия, координации движения, крупной и мелкой моторики обеих рук, а также с правильным, не наносящем ущерба организму, выполнением основных движений (ходьба, бег, мягкие прыжки, повороты в обе стороны), формирование начальных представлений о некоторых видах спорта, овладение подвижными играми с правилами; становление целенаправленности и саморегуляции в двигательной сфере; становление ценностей здорового образа жизни, овладение его элементарными нормами и правилами (в питании, двигательном режиме, закаливании, при формировании полезных привычек и др.).

Социально-коммуникативное развитие направлено на усвоение норм и ценностей, принятых в обществе, включая моральные и нравственные ценности; развитие общения и взаимодействия ребенка со взрослыми и сверстниками; становление самостоятельности, целенаправленности и саморегуляции собственных действий; развитие социального и эмоционального интеллекта, эмоциональной отзывчивости, сопереживания, формирование готовности к совместной деятельности со сверстниками, формирование уважительного отношения и чувства принадлежности к своей семье и к сообществу детей и взрослых в Организации; формирование позитивных установок к различным видам труда и творчества; формирование основ безопасного поведения в быту, социуме, природе.

Развивающая предметно-пространственная среда обеспечивает максимальную реализацию образовательного потенциала пространства ДОУ и групп, а также территории, прилегающей к ДОУ, является приспособленной для реализации Программы и оснащена материалами, оборудованием и инвентарем для развития детей дошкольного возраста в соответствии с особенностями каждого возрастного этапа, охраны и укрепления их здоровья, учета особенностей и коррекции недостатков их развития. Развивающая предметно-пространственная среда должна обеспечивать возможность общения и совместной деятельности детей (в том числе детей разного возраста) и взрослых, двигательной активности детей, а также возможности для уединения.

Предметно-пространственная среда детского сада обеспечивает реализацию ООП ДО, парциальных программ; в случае организации и реализации деятельности по индивидуальным образовательным маршрутам в МДОУ для данной категории детей (с ОВЗ с ТНР, С ЗПР, детей-инвалидов) созданы необходимые условия. 

При проведении мероприятий учитываются национально-культурные, климатические условия, в которых осуществляется образовательная деятельность; педагоги, медицинский персонал учитывают возрастные особенности детей.

Администрация МДОУ стремится, чтобы развивающая предметно-пространственная среда была содержательно-насыщенной, трансформируемой, полифункциональной, вариативной, доступной и безопасной. 

1) Насыщенность среды соответствует возрастным возможностям детей и содержанию Программы. Образовательное пространство оснащено средствами обучения и воспитания (в том числе техническими), соответствующими материалами, в том числе расходным игровым, спортивным, оздоровительным оборудованием, инвентарем в соответствии со спецификой Программы. 

Организация образовательного пространства и разнообразие материалов, оборудования и инвентаря (в здании и на участке) обеспечивает:

- игровую, познавательную, исследовательскую и творческую активность всех воспитанников, экспериментирование с доступными детям материалами (в том числе с песком и водой);

- двигательную активность, в том числе развитие крупной и мелкой моторики, участие в подвижных играх и соревнованиях;

- эмоциональное благополучие детей во взаимодействии с предметно-пространственным окружением;

- возможность самовыражения детей.

Для детей младенческого и раннего возраста образовательное пространство предоставляет необходимые и достаточные возможности для движения, предметной и игровой деятельности с разными материалами.

2) Трансформируемость пространства предполагает возможность изменений предметно-пространственной среды в зависимости от образовательной ситуации, в том числе от меняющихся интересов и возможностей детей (Зимний сад, музыкальный зал, раздевалки и групповые помещения, на улице – игровые площадки);

3) Полифункциональность материалов:

В группах имеются разнообразные составляющие предметной среды, например, детской мебели, матов, мягких модулей, ширм и т.д. Есть в наличии полифункциональные (не обладающих жестко закрепленным способом употребления) предметы, в том числе природные материалы, пригодные для использования в разных видах детской активности (в том числе в качестве предметов-заместителей в детской игре). 

Для вариативности среды имеются различные пространства в групповых комнатах (для игры, конструирования, уединения и пр.), а также разнообразные материалы, игры, игрушки и оборудование, обеспечивающие свободный выбор детей. Педагоги групп периодически сменяют игровой материал, в соответствии с образовательными неделями появляются новые предметы, стимулирующие игровую, двигательную, познавательную и исследовательскую активность детей.

Традиции МДОУ «Детский сад № 30 «Насто»

· Ежегодные выставки в Зимнем саду тематической направленности. Выставки организуются администрацией и педагогами МДОУ, участники – дети, родители и специалисты детского сада. 

· Квартальные тематические выставки в музыкальном зале, посвященные праздничным датам, мероприятиям разной направленности

· Театрализованная деятельность дошкольников с привлечением педагогов и родителей детей под руководством музыкальных руководителей МДОУ

· Тематические праздники и развлечения на группах в соответствии с годовым планом, Программой развития детского сада: зимние забавы с красавицей Насто, театрализованные гулянья с катанием на лошадях и карельским угощением «На пороге Масленка», первоапрельское фольклорное развлечение «Пойдем на бесёду», карельские летние театрализованные игрища «Звери водят хоровод» и др. 

· Концертная и конкурсная деятельность воспитанников, специалистов. Наши дети и педагоги активно участвуют в конкурсах и концертах города. Они являются лауреатами, дипломантами, имеют грамоты и сертификаты. 

· Ежемесячно, по желанию родителей (законных представителей), могут посещать театральный вернисаж. Мы приглашаем артистов - народный ансамбль «Кижи», Государственный ансамбль «Кантеле», композиторы и исполнители народной карельской музыки, карело-финский ансамбль «Поющие ежики» и др.

· Дошкольное учреждение сотрудничает с образовательными учреждениями города – детскими садами, школами, а также со специалистами ГАУ ДПО Республики Карелия «Карельский институт развития образования», муниципального бюджетного общеобразовательного учреждения Петрозаводского городского округа «Центр образования и творчества «Петровский Дворец», муниципального бюджетного учреждения Петрозаводского городского округа «Центр психолого-педагогической помощи и социальной поддержки». 

· Детский сад в своей работе с детьми изучает опыт работы других дошкольных учреждений, а также активно участвует в методической жизни города, республики

· Создание фольклорной детской группы «НАСТО», хора сотрудников детского сада «Настеньки», ежегодная организация городского фестиваля хоровых коллективов «Содружество хоров». 
Характеристика взаимодействия педагогического коллектива с семьями детей.

Поддержка родителей (законных представителей) в воспитании детей, охране и укреплении их здоровья, вовлечение семей непосредственно в образовательную деятельность осуществляется по программе ДОУ. Цель программы: Всестороннее развитие детей посредством педагогического просвещения родителей с использованием инновационных форм сотрудничества с семьями воспитанников, профилактика нарушений в детско-родительских отношениях и обеспечение интеграции воспитательно-образовательных задач ДОУ и семьи.

Основными формами взаимодействия педагогического коллектива с семьями детей являются:

- Знакомство с семьёй: встречи-знакомства, анкетирование.

- Информирование родителей о ходе образовательного процесса: дни открытых дверей, индивидуальные и групповые консультации, родительские собрания, оформление информационных стендов, организация выставок детского творчества, приглашение родителей на детские концерты, праздники и спектакли, размещение информации на сайте ДОУ.

- Образование родителей: семинары-практикумы, проведение мастер-классов, тренингов, родительские конференции.

- Совместная деятельность: привлечение родителей к организации театральных постановок, гостиных, концертов, прогулок, экскурсий, к участию в детской исследовательской и проектной деятельности.

Задача педагога Младший возраст
заинтересовать родителей возможностями совместного воспитания ребенка, показать родителям их особую роль в развитии малыша. Установление личных и деловых контактов между педагогами и родителями. Одна из важнейших задач совместной деятельности воспитателя и родителей в младшем дошкольном возрасте — организовать условия для благополучной адаптации малыша в детском саду

Задача педагога Средний возраст
укрепляет доверительные отношения, которые сложились у него с большинством семей в предыдущий год, и обращает внимание на изменения в развитии до​школьников, на то, как их учитывать в своей воспитательной тактике, общении со своим ребенком. 

Педагог вовлекает родителей в педагогический процесс как активных участников, создает в группе коллектив единомышленников, ориен​тированных на совместную деятельность по развитию детей группы

Основные приоритеты совместного с родителями развития ребенка: развитие детской любознательности; развитие связной речи; развитие самостоятельной игровой деятельности детей; установление устойчивых контактов ребенка со сверстниками и развитие дружеских взаимоотношений; воспитание уверенности, инициативности дошкольников в детской деятельности и общении со взрослыми и сверстниками.
Задача педагога Старший возраст

педагог корректиру​ет детско-родительские отношения, помогает родителям и детям найти общие интересы, которые в дальнейшем могут стать основой семейного общения. Развитие родительского коллектива группы, создание детско-родительского сообщества, в котором родители могли бы обсуждать свои пе​дагогические проблемы, совместно намечать перспективы развития детей группы
Задача педагога Подготовительная к школе группа

Педагог способствует развитию родительской уверенности, радости и удовлетворения от общения со своими детьми, помогает родителям понять возможности организации об​разования ребенка в будущем, определить особенности организации его индивидуального образовательного маршрута в условиях школьно​го обучения
Условия воспитания и обучения детей 

с ОВЗ, детей-инвалидов в МДОУ «Детский сад № 30 «Насто»

Адаптированные образовательные программы дошкольного образования для детей с ограниченными возможностями здоровья предназначены для детей в возрасте от трех лет до семи (восьми) лет в группах общеразвивающей направленности (младший дошкольный возраст - с 3 до 4 лет (II младшая группа), средний дошкольный возраст с 4 до 5 лет (средняя группа), старший дошкольный возраст с 5 до 6 лет старшая группа, с 6 до 7(8) лет подготовительная к школе группа. Программы разрабатываются с учетом заключения территориальной психолого-медико-педагогической комиссии (ТПМПК). 

Для каждого ребенка составляется индивидуальная адаптированная образовательная программа для ребенка с ОВЗ с нарушениями речи, индивидуальная адаптированная образовательная программа для ребенка с ОВЗ с задержкой психического развития.
Организация работы в общеразвивающих группах для детей с ОВЗ осуществляется согласно календарного учебного графика, режима учебных занятий МДОУ «Детский сад № 30 «Насто», индивидуальной работы и примерного режима дня в холодное и теплое время года.

Социально-коммуникативное развитие детей осуществляется в образовательной деятельности в ходе режимных моментов, в совместной деятельности и самостоятельной игровой деятельности детей, в семье.

Индивидуальная работа с детьми проводится два раза в неделю. Продолжительность индивидуального занятия не более 10-20 минут (в зависимости от индивидуальных возрастных особенностей ребенка, его состояния на данный момент времени).

В группах до двух-трех лет невозможно говорить об однозначном   отнесении ребенка с отклонениями развития к категории детей с ОВЗ. В связи с этим  применительно к детям этого возраста речь идет о выявлении факторов риска возникновения нарушений и начале оказания этим детям своевременной медико-психолого-педагогической помощи.  Раннее выявление таких детей и  проведение соответствующей индивидуальной работы может в значительной степени ускорить их ход развития. 

Родителям детей, относящихся к группе риска, даются консультативные рекомендации (педагогом-психологом, заместителем заведующей по ВМР, заведующим МДОУ, медицинским работником), также на консультациях даются рекомендации родителям детей с различными отклонениями в физическом и/или психическом развитии. 

Родители информируются о  влиянии эмоционального общения с ребенком  на становление его речи, целесообразно обучать родителей основным приемам по стимулированию довербального, начального вербального развития ребенка.  Одним из приемов работы, направленной на предупреждение нарушений речевого развития, является нормализация процессов кормления, что помогает тренировать функции сосания, глотания, жевания, что создает необходимые предпосылки для правильного функционирования артикуляционного аппарата. 

Наряду с нормализацией кормления  следует развивать у ребенка потребность в общении с взрослыми, формировать  зрительную фиксацию и способность прослеживать движение предмета, стимулировать слуховое внимание,  акцентировать внимание ребенка на звучании предметов, формировать умение локализовать звук в пространстве.  

Для ребенка-инвалида разрабатывается индивидуальная программа сопровождения (реабилитации) на основании индивидуальной программы реабилитации или абилитации ребенка-инвалида, выдаваемая федеральными государственными учреждениями медико-социальной экспертизы (ИПРА ребенка-инвалида).  

Вся деятельность с детьми с ОВЗ, ребенком-инвалидом ведется только после встречи с родителями и получения от них «Согласия родителей (законных представителей) обучающегося (воспитанника) на психолого-педагогическое сопровождение ребенка педагогами и специалистами МДОУ «Детский сад № 30 «Насто». Все Программы согласуются с ПМПк МДОУ «Детский сад № 30 «Насто», утверждаются заведующим МДОУ.
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