          В целях актуализации и приведения в соответствие с законодательством Российской Федерации образовательной программы дошкольного образования МДОУ «Детский сад № 30 «Насто», в соответствии с Федеральным конституционным законом от 23.03.2024 № 1-ФКЗ Приказ № 101 от 30.08.2024г   в образовательную программу МДОУ внесены изменения в Пояснительную записку, содержательный раздел «образовательную область «Речевое развитие», образовательную область «Познавательное развитие»:                     

1. В рабочую программу воспитания и календарный план воспитательной работы включены события и мероприятия по знакомству с государственной символикой.
Актуализируются цели и задачи воспитания дошкольников: «Формирование основ патриотизма – любви к своей семье, детскому саду, родной природе, соотечественникам; уважительного отношения к её символике – флагу, гербу, гимну – выступает образовательной задачей для старших дошкольников. Формируя представления детей о малой родине и Отечестве, социокультурных ценностях нашего народа, об отечественных традициях и праздниках, многообразии стран и народов мира, в детском саду осуществляется ознакомление детей в самых общих чертах в интересной и доступной для них форме с государственным устройством России, армией, флотом, авиацией».
          
2. В пункт III. СОДЕРЖАТЕЛЬНЫЙ РАЗДЕЛ. Обязательная часть Программы

	1.2.
	Познавательное развитие 
ФОП ДО п. 19. Познавательное развитие. 
Основные задачи образовательной деятельности, содержание образовательной деятельности в области познавательного развития детей от 2х месяцев до 7 лет.
С одного года введены подразделы содержания образовательной деятельности
1) Сенсорные эталоны и познавательные действия
2) Математические представления
3) Окружающий мир
4) Природа
Дети старшего дошкольного возраста получают информацию об окружающем мире, малой родине, Отечестве, социокультурных ценностях нашего народа, отечественных традициях и праздниках, о государственных символах, олицетворяющих Родину

	1.3.
	Речевое развитие 
ФОП ДО. п. 20 Речевое развитие
Основные задачи образовательной деятельности, содержание образовательной деятельности в области познавательного развития детей от 2х месяцев до 7 лет
1) Формирование словаря
2) Звуковая культура речи
3) Грамматический строй речи
4) Связная речь
5) Интерес к художественной литературе
6) Подготовка детей к обучению грамоте (от 3 лет до 7 лет)
Одной из задач речевого развития является знакомство дошкольников с книжной культурой, детской литературой, расширяя представления о государственных символах страны и ее истории.



