Музыкальная осень.
Осенняя пора – бабье лето! Время встреч с друзьями, вернувшимися в детский сад с летних каникул, время разноцветья в природе, время ярких красок и редких солнечных дней.
Наши ребята провели осенние денечки в веселых играх, с новыми песнями, в обществе ярких героев – Кощея Бессмертного, красавицы Насто, Медведя и Лисы, ярморочных Петрушки, Матрешки и коробейников.
Праздник Осени в сентябре прошел во всех группах детского сада на уличной площадке детского сада. Младшие группы с Медведем и Лисой зазывали Осень в гости, играли в народные игры, танцевали, пели, угощались вкусным печеньем. Старшие же группы вызволяли Осень из царства Кощеева, разгадывали запутанные ребусы и загадки, демонстрировали умение находить коллективные решения в хитросплетениях Кощеевых заданий.
В октябре в детском саду прошла урожайная Ярмарка, приуроченная к Всемирному дню Хлеба. Целую неделю дети с воспитателями говорили о хлебе: как он появляется на нашем столе, о профессиях, связанных с его изготовлением, о бережном отношении к хлебу. Так же ребята в течение недели получали «колоски» за прилежание, помощь друг другу и педагогам. Итогом «Хлебной недели» стала яркая Ярмарка, на которой ребят встретили Петрушка с Матрешкой (Инна Юрьевна и Наталья Александровна) и угостили всех горячим свежеиспеченным хлебом. А развеселые коробейники (мл.воспитатели: Дарья Николаевна, Анастасия Викторовна, Наталья Петровна, Оксана Владимировна, педагог-психолог Наталья Сергеевна) зазывали за знатными товарами на Ярмарку. Каждый ребенок смог обменять полученные за неделю «колоски» на понравившиеся товары. Народные песни, пляски, шумное веселье ознаменовало окончание осенних мероприятий в детском саду.
Впереди нас ждет не менее интересное время – зима! Волшебство, Новогодняя феерия, зимние развлечения и сказка…
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